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In welke fase van het oriëntatieproces bevinden 
eindexamenkandidaten en voorlaatstejaars zich?

Wat is belangrijk bij de keuze? 

Hoeveel voorlichtingsactiviteiten bezoeken scholieren en 
wanneer beginnen ze met het bezoeken van open dagen?

Heeft corona effect op de studiekeuze? 

Conclusie

Bijlage: weging

Hoeveel procent heeft al een keuze gemaakt?
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Gegevens zijn verzameld tussen 26 november 

en 2 december. We kunnen hiermee antwoord 

geven op de vraag: hoe ver zijn scholieren met hun 

studiekeuze op peilmoment eind november. De 

steekproef bevat 5.086 respondenten is ongelijk 

verdeeld: zoals altijd beantwoorden meisjes de 

vragen vaker dan jongens. Met een weging binnen 

de niveaus hebben we hiervoor gecontroleerd. In 

de analyse voegen we de verschillende niveaus 

binnen vmbo samen tot vmbo. Onvolledig ingevulde 

enquêtes zijn niet meegenomen in de analyse. 

Meer dan de helft van  eindexamenkandidaten 

op het vwo (53%) en 6 op de 10 vmbo’ers weten 

al wat ze gaan studeren, Figuur 4. Onder havisten 

ligt het percentage dat het al weet iets lager: 44%. 

Opvallend ook is, dat 1 op de 3 havisten en vwo’ers 

nog twijfelt. 18% van de havisten heeft nog geen 

idee. 

Scholieren die volgend schooljaar eindexamen doen, 

twijfelen nog veel vaker. Een kwart heeft nog echt 

geen idee, Figuur 5.

Eindexamenkandidaten zijn al ver in het proces: de 

oriëntatiefase zijn ze al voorbij. Vooral vwo’ers zitten 

in de fase waarin ze een beslissing nemen: logisch 

ook, want de numerus fixus deadline nadert met 

rasse schreden. Toch valt ook op dat 1 op de 3 nog 

in een verdiepende fase zit en mogelijk nog twijfelt 

tussen een aantal opleidingen, Figuur 6.

Voorlaatstejaars zijn nog helemaal niet aan 

beslissen toe: 1 op de 5 is nog aan het oriënteren en 

zo’n 7 op de 10 zijn opleidingen aan het verkennen of 

bevinden zich in een verdiepende fase, Figuur 7. 

Voor vrijwel alle scholieren is het belangrijk dat 

de studie aansluit op wat ze goed kunnen: er is 

vertrouwen nodig dat ze een opleiding afronden.

•	 De helft van de vwo’ers vindt het belangrijk 		

	 om met een studie nog meerdere kanten op te 	

	 kunnen. Baankans en inhoud van de studie zijn 	

	 ook belangrijk.

Vmbo’ers bezoeken de minste open dagen: 17% 

bezoekt zelfs maar één open dag. 66% van de 

vmbo’ers bezoekt drie open dagen of minder. 

Vwo’ers zijn vaste klant bij open dagen en 

meeloopdagen: 86% bezoekt drie open dagen of 

meer. Onder havisten is dit 76%. 
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•	 Voor vwo’ers is een leuke studentenstad 		

	 belangrijker dan voor havisten en vmbo’ers. 

•	 Vmbo’ers houden zich het minst bezig met de 	

	 baankans, de helft vindt salaris wel belangrijk.

•	 Scholieren konden ook aangeven dat ze een 		

	 andere beweegreden hadden: meest genoemde 	

	 reden: ‘de studie moet leuk zijn’.
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Gemiddeld bezoek open dagen:

•	 vwo’ers 4 tot 5 open dagen (M = 4,55)

•	 havisten 3 tot 4 open dagen (M = 3,74)

•	 vmbo’ers 3 (M = 2,99).

	 *5% trimmed mean. 

Vwo’ers beginnen vroeg met oriënteren
Vwo’ers beginnen vroeg met het bezoeken van open 

dagen: ruim een kwart bezoekt de eerste open dag 

twee jaar of zelfs langer voordat ze gaan studeren. 

69% van de vwo’ers bezoekt 1,5 jaar of langer van te 

voren een open dag. Onder havisten is dit een stuk 

lager: 45%. Vmbo’ers zijn laat met het bezoeken van 

een open dag: 1 op de 3 doet dit tussen 1 of een half 

jaar voordat ze gaan studeren.

In hoeverre speelt het coronavirus nog een rol in het 

studiekeuzeproces? Open dagen en meeloopdagen 

zijn online en sfeerproeven op onderwijsinstelling is 

nog steeds niet mogelijk. Wat denken scholieren dat 

het effect is van online voorlichtingsactiviteiten op 

hun keuze? En hoe belangrijk is een fysieke kennis-

making?

Oriënteren is lastiger omdat alles online is
Een kwart van de scholieren vindt dat ze zich zeker 

minder goed kunnen oriënteren via online voorlich-

tingsactiviteiten. Bijna de helft van de vwo’ers is het 

hier enigszins mee eens. Over het geheel gezien, vin-

den scholieren dat ze zich dus minder goed kunnen 

oriënteren doordat alles online is. 

4% wil zeker een tussenjaar nemen
In normale jaren zien we dat zo’n 10% van de scho-

lieren kiest voor een tussenjaar. Ook nu zien we nog 

steeds intentie om voor een tussenjaar te kiezen. 

Sfeerproeven blijft belangrijk
Echt sfeerproeven blijft belangrijk: de helft van de 

vmbo’ers en havisten wil de definitieve keuze laten 

afhangen van ervaring op locatie. Bij vwo’ers is dit 

zelfs 6 op de 10. 
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•	 De helft van de vwo-eindexamenkandidaten 	

	 weet al wat ze gaan studeren: veel daarvan 		

	 zitten in de fase verdiepen of beslissen. 

•	 Bij voorlaatstejaars ligt de focus vol op 		

	 verkennen en verdiepen.

•	 Vwo’ers bezoeken het vaakst open dagen en 		

	 meeloopdagen, vmbo’ers het minst

•	 Vwo’ers kiezen voor een gedegen voorbereiding: 	

	 7 op de 10 begint 1,5 jaar of langer al met het 		

	 bezoeken van voorlichtingsactiviteiten. 

	 Bij havisten is dit 45%. 

•	 Het eigen kunnen, inhoud van de studie en 		

	 de baankans zijn belangrijke factoren in het 		

	 keuzeproces. 

•	 Corona heeft effect op het keuzeproces: 		

	 scholieren vinden het lastig om een keuze te 		

	 maken op basis van online 

	 voorlichtingsactiviteiten. Een groot deel wil 

	 de definitieve keuze het liefst maken door een 	

	 keer fysiek kennis te maken. 

In vergelijking met twee jaar geleden:
In 2018 hebben we scholieren dezelfde vragen 

gesteld. We hadden verwacht dat ze iets zouden 

achterlopen in het keuzeproces, maar wat blijkt? 

De cijfers wijken niet significant af: de fase waarin 

ze zich bevinden, komt nagenoeg overeen. Ze 

lopen dus niet achter in het proces. 

De vraag die nog wel speelt: hoe zeker zijn ze 

uiteindelijk van hun keuze en hoe belangrijk is 

het om fysiek kennis gemaakt te hebben voor je 

uiteindelijke studiesucces?

vwo havo vmbo

Man 1,63 1,43 1,23

Vrouw 0,74 0,79 0,86

Onbekend 1 1 1

Tabel 1 Weegfactor waarmee we controleren voor verschillen tussen jongens en 
meisjes binnen niveaus.

Figuur 14 Verdeling van niveaus binnen de steekproef.
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Het studiekeuzeproces volgt ieder jaar een 
bepaalde flow: een flinke piek in oriëntatie in het 
najaar en dan nog een piek in het voorjaar rond 
de open dagen. Wij vroegen ons af hoe scholieren 
er dit schooljaar voor staan. Liggen ze op schema 
of wordt er meer getwijfeld? Het vermoeden 
is, dat scholen in het voorjaar van 2020, minder 
aan LOB hebben gedaan dan normaal: de focus 
lag meer op het in gang houden van de (online) 
lessen dan op het oriënteren op je vervolgstap. 
Zien we dan nu ook dat er meer getwijfeld wordt? 
In dit onderzoek lees je alles over hoe ruim 5.000 
vmbo’ers, havisten en vwo’ers in de bovenbouw 
hun studiekeuzeproces ervaren.  

Je leest meer over: 

•	 Hoeveel procent heeft al een studiekeuze 

	 ge	maakt?

•	 In welke fase van het oriëntatieproces bevinden 	

	 eindexamenkandidaten en voorlaatstejaars zich?

•	 Wat is belangrijk bij de keuze?

•	 Hoeveel open dagen bezoeken scholieren en 		

	 wanneer beginnen ze met het bezoeken van 		

	 open dagen?

•	 Heeft corona effect op de studiekeuze? 

Figuur 2 Verdeling van geslacht binnen de niveaus.

Figuur 3 Verdeling respondenten over de provincies.

Figuur 1 Aantal scholieren in de steekproef verdeeld over de niveaus.

Figuur 6 In welke fase bevinden eindexamenkandidaten zich?

Figuur 8 Factoren die een rol spelen bij het keuzeproces.

Figuur 10 Wanneer beginnen scholieren met het bezoeken van 
open dagen?

Figuur 11 Oriënteren op studies in tijden dat alles online is.

Figuur 13 Intentie om een tussenjaar te nemen

Figuur 12 Fysieke oriëntatie voor de studiekeuze.

Figuur 9 Aantal open dagen of meeloopdagen dat scholieren denken te gaan bezoeken of bezocht hebben tijdens het keuzeproces.

Figuur 7 In welke fase bevinden voorlaatstejaars zich?

Figuur 5 De studiekeuze van voorlaatstejaars.Figuur 4 De studiekeuze van eindexamenkandidaten.

Hoe ver zijn eindexamenkandidaten met 
hun studiekeuze?

Fase van eindexamenkandidaten Fase van voorlaatstejaars

Hoe ver zijn voorlaatstejaars met hun studiekeuze?

Welke factoren spelen een rol bij het maken van de studiekeuze?

Wanneer beginnen scholieren met het 
bezoeken van open dagen?

Hoeveel open dagen of meeloopdagen bezoeken scholieren?

Ik kan me minder goed oriënteren omdat 
alles online is

Als het mogelijk is, ben je dan van plan om 
een tussenjaar te nemen? 

Voordat ik mijn definitieve keuze maak, wil 
ik een keer fysiek op locatie geweest zijn.

Aantal scholieren in de steekproef    
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